

✓ 989

12.12.80г.

Секретно

Экз. № 3

Председателю Комитета госбезопасности
Литовской ССР генерал-майру

тov. Петкявичусу D.B.
гор. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и работе с
кадрами Швейчёнского РО КГБ Литовской ССР
за 1980 год .

Агентурно-оперативная деятельность Швейчёнского РО КГБ в отчётом периоде строилась в свете требований майского 1975 года совещания руководящего состава органов и войск КГБ, приказа КГБ СССР № 0060-1979 года, других основных руководящих приказов и указаний КГБ СССР и КГБ Литовской ССР.

Агентурный аппарат райотделения состоит из 35 агентов и 4-х явочных квартир.

В производстве имеется одно дело оперативной разработки, 2 дела оперативного наблюдения, 2 дубликата розыска, 1 розыскное дело.

В результате проведённых агентурно-оперативных мероприятий в 1980 году завербовано 2 агента и исключено из агентурной сети 2 агента, один агент передан в другой орган, реализовано одно дело оперативной проверки, получено 18 сигналов, рассмотрено 1578 дел по частным въездам и выездам, проверено 28 лиц по допуску к секретному делопроизводству, осуществлена проверка 4-х предприятий по ведению секретного делопроизводства, приобретено 7 агентов на особый период, один человек профилактирован.

В отчётом периоде оперативная обстановка в Швейчёнском районе характеризовалась следующими моментами:

По прежнему многие граждане района пользовались каналом частного обмена между СССР и ПНР (в 1979 году - 2000 граждан, в 1980 году - 1573 гражданина).

Как показывает анализа, в отчётом периоде увеличилось число граждан, использовавших выезды в ПНР в спекулятивных целях.

В 1980 году при досмотре на границе у 8 граждан района было изъято изделий из драгоценных металлов на сумму 4061 руб.

В частном порядке в капиталистический страны выезжало 3 человека.

По проходящей железнодорожной магистрали Ленинград - Варшава - Берлин в период проведения ХХII Олимпиады значительно возрос поток иногородних из капиталистических и социалистических стран. По этой магистрали проходят и литерные поезда.

На своих враждебных позициях остались отдельные реакционно настроенные ксендзы.

Число лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, вернувшихся с мест спецпоселения, ведущих переписку с родственниками в капиталистических странах, репатриантов, реэмигрантов, легализованных бандитов, а также объектов дел оперучёта в 1980 году незначительно уменьшилось.

Фактов открытых враждебных проявлений в районе не было. Швейцерским райотделением в 1980 году проведены следующие агентурно-оперативные мероприятия:

По линии 2 управления:

Выполняя план агентурно-оперативных мероприятий райотделения на 1980 год с целью изучения не используется ли канал частного обмена с ПНР спецслужбами противника, привлекались агенты: "Чайка", "Галя", "Николай", "Марите", "Иоланта", которые сами выезжали в ПНР или встречались с родственниками оттуда.

Для укрепления агентурных позиций на этом участке контрразведывательной работы был завербован агент "Клен", поддерживающий контакт с родственниками в ПНР и ведущий переписку с отцом, проживавшим в США.

С этой же целью планировалась вербовка ГРУЗДЕНЕ, однако из-за её болезни от вербовки отказались.

По второй линии в производстве райотделения имеются три дела оперативного учёта.

По делу оперативного розыска № 167 на ГУИГУ розыскные мероприятия проводились согласно плана.

От агента "Гуолис" и доверенного лица УЗЕЛАЙТЕ были получены данные о том, что о судьбе и месте жительства разыскиваемого могут знать житель гор. Швенчёнелай СИНЮС и жительница дер. Меженелай ВЕЛИКЯНЕЦ, однако в процессе проверки этих данных фактов, заслуживающих оперативный интерес, получено не было.

По розыску ГУИГИ в 1980 году планировалось разработка и проведение совместно с 2 отделом 2 управления КГБ Литовской ССР литературного мероприятия по брату разыскиваемого ПРАНАСУ с использованием агента "Дуб". Но это мероприятие осуществить не представлялось возможным, так как агент "Дуб" от участия в ней отказался. По розыску ГУИГИ взят в изучение новый кандидат на вербовку.

По дубликату розыскного дела № 626 на ЛУКОШЕВИЧЮС совместно с Молетским РО составлен план агентурно-оперативных мероприятий, по активизации розыска объекта, и приобретено доверенное лицо СТАСЕВИЧЕНЕ.

По дубликату розыскного дела № 625 на БЕДАРФАС используется агент и доверенное лицо ПЕТКУНАС. В плане на 1981 год предусматривается по делу взять в изучение на "В" ЮОДАКЕНЕ.

При проведении мероприятий в отчётном году по дубликатам розыскных дел материалов, представляющих оперативный интерес о местах нахождения объектов розыска получено не было.

В плане мероприятий райотделения на 1980 год предусматривалась проверка сигналов о возможных преступных связях с иностранцами БЕРНОТЕНЕ, ЮРЕВИЧ, а также включённых в план мероприятий "Альфа-3" КРАСОВСКОГО и ЧЕХОВСКИХ. В проверке использовалась агентура, доверенные лица и другие возможности.

Проверкой БЕРНОТЕНЕ Валерии 1924 года рождения, жительницы гор. Швенчёнелай, которая получает письма антисоветского содержания от инокорреспондента из Англии Швалкуса установлено, что они в детстве были знакомы, инокорреспондент в настоящее время уже является человеком престарелого возраста. По месту работы и жительства проверяемая характеризуется положительно, никаких-либо попыток подвергнуть обработке своё окружение с антисоветских позиций со стороны БЕРНОТЕНЕ не наблюдалось.

В процессе проверки жительницы гор. Швенчёнелай НОРЕВИЧ
 1913 года рождения, которая согласно информации 1 отдела 2
 управления КГБ Литовской ССР состоит на учёте у спецслужб
 противника, установлено, что проверяемая является малограмотным,
 умственно недоразвитым человеком, сама интереса для спецслужб
 противника представлять не может.

Проверяемый по плану "Альфа-3" КРАСОВСКИЙ 1923 года
 рождения, рабочий управления эксплуатации мелиоративных соору-
 жений, житель гор. Швенчёнис, имеющий родственников в США, по
 сообщению агента "Николай" выезжал на встречу с иностранцами
 в гор. Львов. В результате проверки было установлено, что в США
 проживает двоюродная сестра КРАСОВСКОГО, которая летом
 1979 года с группой иногородних приезжала в гор. Вильнюс и там
 встречалась с КРАСОВСКИМ и своей матерью. В гор. Львов
КРАСОВСКИЙ выездов не осуществлял. По месту работы и
 жительства проверяемый характеризуется удовлетворительно, являет-
 ся человеком болтливым и склонным к употреблению спиртных
 напитков. Данных о сборах КРАСОВСКИМ секретной информации
 не поступило.

Осуществлена проверка сестёр ЧЕХОВСКИХ АЛИСЫ
 и ДЖОЗЕФИНЫ, родившихся в Австралии, которые в 1979 году
 переехали из гор. Вильнюса на жительство в дер. Гелядня Швенчён-
 ского района и в течение 1974-1979 годов неоднократно обращались
 в посольство Австралии в Москве. Для уточнения цели переезда
ЧЕХОВСКИХ из города в деревню и неоднократного посещения
 посольства Австралии, оперработником проводились проверочные
 действия, при этом стало ясно, что они действительно неоднократ-
 но обращались в посольство Австралии, а также в разные союзные
 и республиканские органы власти с целью получения ходатайства
 для выезда на постоянное жительство в Австралию. Цель переезда
 из города в деревню мотивируется тем, что для выезда нужны
 деньги, которые они могли получить после обмена квартир.

С целью наблюдения за поведением, связями и образом
 жизни ЧЕХОВСКИХ в дер. Гелядне приобретено доверенное
 лицо АНДРЕЕВА. По ориентировке 1 отдела 2 управления
 КГБ Литовской ССР ЧЕХОВСКИМ будет разрешён выезд в
 Австралию.

По данным, полученным из Игналинского РО КГБ проверялась БОВШЕНЕ жительница гор. Швенчёнелай, которая в гор. Дукштас Игналинского района фотографировала воинскую часть и посёлок строителей атомной станции. В процессе проверки через ОГО КГБ, З отдел 2 управление КГБ, месту жительства и её связям comprometiruyushchih материалов на БОВШЕНЕ не поступило.

Проверялся ШАТРАЙТИС житель гор. Швенчёнелай о его, возможной, причастности к службе у немцев и к расстрелам советских граждан в период Великой Отечественной войны. Сигнал не нашёл подтверждения.

В результате проверки заявления жителя дер. Пляушкес Швенчёнского района УЗЕЛА, факт о расстрелах в 1941 году военнослужащих Советской Армии жителями дер. Кучай Чинчикасом, Чючоркой и Наливайкой не подтвердился.

Осуществлялась проверка жителей Швенчёнского района КИВЕРИС, ПИПИРАС, ВЕРИГО, которые по данным 2 управления, в мае-июле 1979 года осуществляли встречи в гор. Вильнюсе с иностранцами из капиталистических стран. В проверке использовались агенты "Брест", "Арвидас", "Качераускас", доверенные МАНАЧИН, УРБОНЕНЕ. Были проведены беседы с проверяемыми, которые по работе и в быту характеризуются положительно. Сигналов, подтверждающих их встречи с иностранцами, добыто не было.

Руководствуясь указанием КГБ Литовской ССР № 8с от 29 сентября 1979 года "Об усилении контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу", оперативным составом райотделения на установление таких фактов инструктировались агенты, доверенные лица. Такие вопросы затрагивались в беседах с партийно-советским активом. Тщательно, всесторонне проводится проверка жителей района, выезжающих в капиталистические страны.

Дел и сигналов об измене Родине в Швенчёнском РО КГБ не имеется и в текущем году не поступало.

С целью выявления и пресечения возможных, враждебных акций со стороны иностранцев, следовавших по железнодорожной магистрали Берлин-Варшава-Ленинград на ХХII Олимпийские игры, инструктировалась и направлялась вся агентура, доверенные лица, оперсостав выезжал для встреч поездов с иногородними туристами на железнодорожной станции Пабраде, Швенчёнелай.

В период Олимпиады принимались меры по локализации внездов с мест жительства объектов дел оперучёта, психически больных, лиц с враждебно бредовыми идеями.

В связи с проводимой паспортизацией в отчётом году поддерживался тесный контакт с паспортным столом, апиликовыми Советами, бюро ЗАГС, военкоматом, инструктировалась агентура и доверенные лица по выявлению нелегалов, репатриантов, граждан уроженцев капиталистических стран и других лиц, интересующих органы госбезопасности. Сигналов, заслуживающих оперативного внимания не поступило.

Согласно указаниям о контроле за ведением секретного делопроизводства в организациях и предприятиях Шенчёнского района в отчётом периоде было организовано четыре проверки: в районном узле связи, центральной сберкассе, в отделении госбанка и в отделении литсельхозтехники. Существенных недостатков обнаружено не было.

В 1980 году полностью закончена проверка жителей района, поддерживающих письменную связь с иностранцами, которые могут представлять оперативный интерес для спецслужб противника.

По линии 5-ой службы

В производстве райотделения по 5 линии имелось 4 дела оперативного учёта.

В связи с тем, что объект дела оперативного наблюдения № 1429 ЛАУРИНАВИЧОС 1913 года рождения, настоятель Адутишского прихода активизировал свою враждебную деятельность против Советского государства, он входит в так называемый "комитет по наблюдению за выполнением хельсинских соглашений", ДОН на него было прекращено и заведено дело оперативной разработки № 180 "Интриган".

Для установления фактов враждебной деятельности "Интригана" и его связей был составлен план мероприятий, предусматривающий использование агентов райотделения "Тихонов", "Викторас", "Лена", агентов "Гладиоле", "Юзас"-З отдела 5 службы МГБ Лит.ССР, агента "Пушкинис" Игналинского РО КГБ, а также агентуры и доверенных лиц Поставского РО УКГБ по Витебской области, Белорусской ССР.

По согласованию с З отделом 5 службы КГБ, через Вилкавишкское РО КГБ Литовской ССР и Ошмянское РО УКГБ по Гродненской области были проведены мероприятия по компрометации ЛАУРИНАВИЧЮСА перед верующими и духовенством.

С целью возможного обнаружения нелегальных антисоветских изданий и средств для их изготовления в 1980 году совместно с З отделом 5 службы и следственным отделом КГБ Литовской ССР на квартире ЛАУРИНАВИЧЮСА осуществлён обыск, в процессе которого обнаружено и изъято 37 наименований документов тенденциозного содержания, в том числе нелегальное издание "Гиесос Келес № 1", 2 пишущие машинки, на одной из которых исполнялись отдельные антисоветские документы.

Для выявления конкретных фактов отрицательного влияния ЛАУРИНАВИЧЮСА на учащихся и молодёжь в м. Адutiшкис нами был взят в изучение в качестве кандидата на "в" ЧЕБЕРАКА ИГЕ учитель Адutiшской средней школы.

В 1979 году было заведено дело оперативной проверки № 1529 на АУДЕЮТЕ, которая занималась распространением нелегальных антисоветских изданий "Хроника НЦЛ", "Хроника текущих событий". В процессе проверки установлено, что один из источников получения ею нелегальной литературы РУЗГАЙТЕ в 1980 году выбыла на жительство в гор. Утену, там вышла замуж и объект ДОП потерял с ней связь, другие источники в гор. Вильнюсе подтвердились арестам. Сама АУДЕЮТЕ не изыскивала новых возможностей для получения антисоветских изданий. Учитывая то, что АУДЕЮТЕ малограмотная, авторитетом среди распространителей нелегальных изданий не пользуется, дело оперативной проверки на неё было прекращено, использование её в оперативных целях является нецелесообразным.

По ДОН № 1092 на УШКУР, в прошлом участника "армии крайовой", в процессе наблюдения материалов о его враждебной деятельности не поступило. Сам объект ДОН является инвалидом 3 группы (повреждён один глаз), малограмотный, общественной опасности не представляет, сигналов о его возможных рецидивных намерениях не получено.

- 8 -

По ДОН № 586 на ГУЛЬБИНОВИЧ, в прошлом участника "армии краевой", составлен план агентурно-оперативных мероприятий, предусматривающий использование для наблюдения агентов "Мацулевич" "Мечислав". Данных о враждебной деятельности объекта получено не было.

С целью изучения негативных процессов, происходящих в среде отдельных верующих, костёльной прислуги, монашествующего элемента, возможного имисбара тенденциозной информации для помещения в нелегальных изданиях или передачи за границу на канале частного обмена с ПНР, осуществлена вербовка агента "Иоланта", который имеет связи в ПНР и периодически туда выезжает.

Для изучения возможных негативных процессов, происходящих в среде учителей, учащихся Пабрадских средних школ, а также молодёжи города подобрана и взята в изучение на "В" КОМАИШКО учитель Пабрадской средней школы.

В 1980 году планировалось подготовить на вербовку врача центральной больницы РАСТЯНСКИЙ для использования его в мероприятиях по изучению возможных отрицательных явлений в среде медицинского персонала центральной больницы. Однако кандидатура РАСТЯНСКОГО на "В" отпала в связи с его убытием на жительство в гор. Вильнюс.

В отчётном периоде планировалась вербовка КАУКЕНАСА, в процессе изучения кандидат проявил себя пассивно, от выполнения конкретных поручений уклонялся и от его вербовки пришлось отказаться.

В плане мероприятий райотделения предусматривалось подбор кандидата на "В" из числа преподавателей Цирклишского совхоз-техникума для изучения возможных проявлений среди молодёжи и интеллигенции этого учебного заведения. Для этой цели подобрана кандидатура ЧЕРЕШКЯВИЧЮСА.

С целью установления возможной антисоветской деятельности настоятеля Струнайского прихода ВАЛАНЧЯУСКАСА, который примыкает к реакционно настроенным ксендзам, в том числе к объекту ДОР "Интригант", подобрана кандидатура на вербовку ЗЕЛЕНКО.

Для своевременного получения сигналов о возможных негативных явлениях среди определённой части жителей района инструктировалась и направлялась агентура, доверенные лица, советско-партийный актив.

В апреле 1980 года от агента "Янонис" был получен сигнал о намерениях бывшего выпускника средней школы им. Жемайтиса поступить на учёбу в духовную семинарию. В процессе проверки установлено, что им является БУЧЕЛИС ИОНАС 1958 года рождения. Об этом факте был информирован З отдел 5 службы КГБ, а БУЧЕЛИС был взят в изучение, как кандидат на "В", однако от предложения оказать помощь органам госбезопасности отказался.

18 июля 1980 года из Швенчёнского РК КП Литвы были получены материалы с малобой в ЦК КП Литвы Пацеевой Н. В. жительницы гор. Борисово БССР о полученному из гор. Пабраде анонимного письме религиозного угрожающего характера. В результате розыска было установлено, что автором письма является Пацеева Алиса Львовна 1937 года рождения, член КПСС, проживающая в гор. Пабраде, работает ст. экономистом завода "Модулис", с которой 24 июля 1980 года в присутствии директора завода "Модулис" тов. Бенцорюса была проведена профилактическая беседа. Пацеева раскаялась в содеянном, объяснив, что письмо было написано по настоянию её верующей матери.

По отдельным сигналам информировались партийные, административные органы района, а также другие органы КГБ.

Для выявления и пресечения возможных негативных явлений на территории района, связанных с обострением социально-политического положения в ПНР инструктировалась и направлялась агентура, доверенные лица, проводились беседы с совпартактивом. Сигналов о возможных открытых враждебных проявлениях, представляющих оперативный интерес, не поступило.

С целью выявления и пресечения случаев возможного изготовления и размножения нелегальных и других негативных изданий в районной типографии и других организациях на аппаратах "Эра", направлялись агенты "Повилас", "Гуолис", "Чайка", "Брест". Оперативным составом райотделения проверялись лица, работающие с множительной техникой. Фактов размножения каких-либо документов без ведома руководителей установлено не было.

Оперсостав райотделения принимал меры по соблюдению порядка правильного хранения выдачи и пользования огнестрельного и учебного оружия на предприятиях и организациях района.

- 10 -

От агента "Ионас" был получен сигнал о выдаче 4-х мало-калиберных винтовок из Швенчёнеляйского СПТУ-4 работникам Швенчёнеляйского плодопищомника без документального оформления.

В процессе проверки совместно с работниками милиции факт подтвердился, оружие было возвращено. О нарушениях составлен акт и проведена профилактическая беседа с директором училища и ответственным лицом за хранение оружия.

Агент "Цвирка" сообщил о несоответствии помещения для хранения оружия и доступа посторонним лицам в него на Швенчёнеляйском комбинате хлебопродуктов. Принятыми мерами совместно со Швенчёнским ОВД и руководством комбината, недостатки были устранины.

В 1980 году осуществлена проверка надёжности всех явочных квартир, фактов расшифровки не было, квартиры соответствуют требованиям конспирации. Явочная квартира "Ленский" временно не использовалась, в 1981 году намечается приём агентуры на ней.

В связи с изменением условий приёма на явочной квартире "Иванов" принято решение от неё отказаться.

Для приёма агентуры в гор.Швенчёнеляй планируется приобретение явочного пункта.

Явочную квартиру "Максимов" в связи с болезнью и преклонным возрастом содержателя намечается сдать в архив.

По работе с личным составом райотделения

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической и политico-воспитательной работы" и приказом КГБ Литовской ССР № 0175 1979 года, с целью повышения политической бдительности, привитию ответственности за порученное дело, соблюдение соц.законности и требований конспирации, с личным составом ежемесячно проводились совещания о проделанной работе и задачах, которые ставятся перед райотделением Комитетом Республики, партийными органами.

Регулярно с оперсоставом проводились занятия по внешкольной чекистской подготовке. На семинарах и ~~партийных~~ практических занятиях рассмотрены темы "О формировании агентурного аппарата в небольших городах и сельской местности, более эффективное его использование",

"О практике и мерах по совершенствованию работы с агентурой оперативного состава Швейценского РО НГБ в свете требований приказа НГБ СССР № 0060 за 1979 год", проанализировано положение дел в райотделении, осуществлён обмен опытом розыска госпреступников по делам, самостоятельно изучены приказы НГБ СССР № 00430 за 1960 год, 0060 за 1979 год, НГБ Литовской ССР № 070 за 1979 год, на занятиях участвовал и выступал весь оперативный состав райотделения.

Постоянно поддерживается тесный контакт с партийными и советскими органами района, своевременно и объективно представляется информация по вопросам, способствующим успешному выполнению мер по идеально-политическому, интернациональному воспитанию, повышению политической бдительности в трудовых коллективах.

В начале 1980 года была организована встреча личного состава райотделения с секретарём Швейценского РК КП Литвы тов. Камашко, который ознакомил с политическими и экономическими задачами, стоящими перед партийной организацией района.

По повышению политического кругозора личного состава ежемесячно проводились политические информационные, а также периодически прослушивались лекции, организуемые районным отделением общества "Знание", о внутренней и внешней политике КПСС и других международных событий.

В отчётном году оперсоставом райотделения населению района прочитано 11 лекций "О политической бдительности советских людей", "Об идеологических диверсиях спецслужб противника" и другие.

Для привития оперативному составу беззаветной преданности Родине, высокой политической бдительности и трудолюбия на старых чекистских традициях прочитаны книги Д.Л. Голикова "Крушение антисоветского подполья в СССР (1917-1925 г.г.), Егорова и Парфёнова "На железном ветру".

Наряду с привитием контрразведывательных навыков проводилась работа по идеологическому, интернациональному воспитанию агентуры и доверенных лиц.

С целью улучшения воинской и трудовой дисциплины в райотделении с личным составом организовано изучение постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС "О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве".

В 1980 году Швенчёнским РО КГБ изучен и подготовлен 1 кандидат на работу в органы КГБ Архипов Евгений Николаевич, 1956 года рождения, житель города Швенчёналья Швенчёнского района.

Личный состав подразделения добросовестно относился к выполнению своих служебных обязанностей, дисциплинарному или партийному взысканию никто не подвергался, каждый оперработник правильно понимает и воплощает в жизнь задачи, стоящие перед ним по контрразведывательному обеспечению. *работа.*

Начальник Швенчёнского РО КГБ
Литовской ССР майор

Л.Н.Бунин